

## 构建诉源治理新格局 全面提升多元解纷效能

市域治理是国家治理体系和治理能力现代化的一个重要方面，良好的基层社会治理事关社会和谐和人民幸福，事关党的执政地位基础巩固。近年来，云浮法院积极贯彻落实上级法院部署要求，积极构建以“源头预防为先、多元解纷在前、法院裁判终局”为核心的诉源治理新格局，把加强诉源治理作为人民法院参与社会治理的重要任务，不断深化一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系建设，全面提升多元解纷效能，为推动市域社会治理现代化提供坚强有力的司法服务和保障。

### 整合力量，构建诉源治理新格局

全面贯彻习近平法治思想，深入贯彻落实习近平总书记坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少诉讼增量的重要指示精神，推动社会法治资源整合、力量整合，向引导和疏导端用力，加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控，促进从源头上减少诉讼增量。市中级人民法院结合我市实际，在部分镇（街道）开展诉源治理中心建设试点工作，并制定《云浮市中级人民法院关于在我市部分镇（街道）开展诉源治理中心建设试点的实施方案》，加强矛盾纠纷源头治理。



罗定法院驻太平镇诉讼服务站揭牌

## 联动协作，推动纠纷多元化解

深入推进人民调解平台进乡村、进社区、进网格，邀请特色调解组织和人员入驻平台。结合本地区矛盾纠纷类型和特点，针对劳动争议、金融、合同等矛盾多发易发纠纷，协调联合相关职能部门建立一体化争议解决机制，与云浮市市场监督管理局（知识产权局）、云浮市总工会等部门签订诉调对接协议，在诉讼服务中心挂牌成立“涉侨纠纷调解室”。深化行政争议多元化解工作，制定《关于推进行政纠纷多元化解工作的实施意见（试行）》，推动行政争议实质化解。



云浮市“知识产权纠纷诉调对接合作协议”签约仪式

目前，全市法院逐步形成人民调解、行政调解、司法调解联动，非诉与诉讼对接的多元化矛盾纠纷调解格局。一年来，全市法院诉前调解收案共 10171 件，调解成功共 6649 件，调解成功率为 65.37%。

### 下沉基层，构建基层解纷服务体系

主动加强与乡镇党政机关、基层综治中心、村社区街道对接，各基层法院相继在镇街设立诉讼服务站、网上巡回法庭、法官联络站，为基层提供特色司法服务。其中，罗定法院四个中心法庭与辖区司法所订立共建协议，在镇司法所设置法官联络点，选派法官为辖区内人民调解员提供培训指导，并联合镇、村两级调解组织提供诉前调解等服务；新兴

法院在里洞镇设立网上巡回法庭及成立法官工作室，推动人民法庭建设和基层社会治理深度融合，为边远地区的群众提供优质司法服务；郁南法院推进司法调解平台进乡村、进社区、进网格，为全县 15 个乡镇 200 个村居对接“网格法官”，以“调解员现场调解+法官远程视频参与调解”的方式为基层调解员在调处纠纷过程中提供专业法律指导。



新兴法院在里洞镇设立网上巡回法庭

接下来，市中级人民法院将创新发展新时代“枫桥经验”，持续探索诉源治理新路子，大力提升基层社会治理能力现代化水平，从源头预防和化解矛盾纠纷，促进基层社会治理从化讼止争向少讼无讼转变，全面提升多元解纷效能，不断提升人民群众幸福感、安全感和满意度。